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Akik választók akarnak lenni és a hatodik 
osztályból bizonyítványuk nincs, de irm-olvasni 
tudnak, vizsgám kell álljanak a szóig ab íróságnál.

Az ilyenek azonban rögtön jelentsék be már 
előre kívánságukat, hogy a sorrend szerint behív­
hassák őket a vizsgára.

Jelentkezni lehet a szolrfabiróságnál személye­
sen, vagy írásban. Legcélszerűbb, ha egy levélben 
többen is kérik a vizsgára való behívásukat s 
egyik azt beadja.

A városiak pedig jelentkezzenek a városi ta­
nácsnál.

Gondolatok.
A mi kis világunkon, Magyarországon, mely­

nek mi itt a keleti csücskében védbástyái vol­
nánk, megfogyatkozott a nép, kivándorolván 
Romániába, vagy Amerikába és megcsappant a 
honmaradottak ön és faji bizalma. Ez még a 
kivándorlásnál is nagyobb baj, bár könnyebb 
lenne elejét venni. Hogy mivel, arra alkalmilag 
rámutatunk ; kötelességünk rámutatni.

„Ejöze jobb is voii.u, nekünk Románia felé 
hajolni" irtuk egykor, mint egy alcsik székely 
mondását.

Akkor is rámutattunk, hogy valahogyan 
nem jól mennek a dolgok.

Nézzünk széjjel azonban falvainkban, s 
látni fogjuk, hogy székely népünkbe mintha belé 
volna szuggerdlva az, hogy e földnek elébb 
utóbb Romániához kell tartoznia . . . Mikor 
először hallottuk nem tűnt fel. De hallottuk is- 
mételten s mások is, akik sűrűn érintkeznek a

néppel közölték, hogy ök is hasonlót tapasztal­
tak. Ha ezen önbizalom hiányának az okát 
keressük, hamarosan megtaláljuk, illetve egyik 
másik okát megtaláljuk. Kétségtelen az, hogy a 
magyar állam erejében nem hisznek, ami 
nem is csoda, mert az állomhatalom csak an­
nyira van a magyarság kezében meghagyva, 
hogy az adók és illetékek behajtásához legyen 
elég ereje. A többivel a kormányok nem törőd­
tek, nem is törődhettek, legkevésbbé a jelen 
kormány, Ezen nemtörődömséget nem arra 
értjük, hogy egyes üdvös vagy üdvösnek vélt 
intézményt, törvényt nem létesítettek az elmúlt 
évtizedben, de a szeg fejére alig ütöttek. A nép 
gazdasági megerősítését gondolják sokan a leg­
égetőbb teendőnek a magyarság védelme szem­
pontjából. Ez szükséges, de evvel ellenségeink­
nek is több és több adót juttatunk, ha arról 
is nem gondoskodunk, hogy tulajdonunkat fegy­
verrel megvédelmezni tudni fogjuk ! Annyi 
pénz megy el hiábavaló dolgokra, hogy az a 
nép, illetőleg a fegyverbiró ifjúság katonasoron 
kívüli kiképzésére bőven elég lenne. Ha minden 
községünk, városunk szervezné az ifjúsági 
zászlóaljakat, s belátással igyekeznék az ifjúsá­
got a mainál edzettebbé nevelni, minden meg­
fogyatkozásunk ellenére is ueveheteílerníé ten­
nénk Erdélyt, illetve a Székelyföldet. De azon 
népszuggesztiót mindenképpen el kell tüntetni 
hisz a mi gyengeségünk csak vélt gyengeség s 
főként abban áll, hogy még sokkalta erösseb- 
bek lehetnénk !

** *
Bizonyos kedvetlenség fogott ci eddig, ami­

kor láttam, hogy megyénkben mennyire elvan- 
nak hanyagolva az ifjnsági lövész csapatok ki- 
képzése, illetőleg, hogy nem indáit meg oly erő
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vei, amilyent az ügy megérdemelne. Nagyon 
kevés emberrel találkozom, akik ennek a fon­
tosságát annyira méltatnák, hogy vele komolyab­
ban foglalkozni érdemesnek tartanák. Pedig az 
ellenséget nem lehet bibliával agyonverni. No 
meg aztán a biblia is kezd lassan-lassan ki­
csúszni a kezekből . . .

Baj lesz, ha akkor esik ki amikor a nép 
I nem lesz felfegyverkezve egy erős polgári ino- 
| rálial, amellyel erejének öntudatában mint erős 

férfiú állja ki az élet viharát.
Csikban a uép ma lezsert él, törtetve va­

kon korcsmába, számot tartva urhalnárnsígra, 
amit az önfegyeliuezés nem korlátozhatván, 
viszásságokal, féleinberoket produkál, megköze­
lítve karakterben imit-amott a Rózsa Sándor féle 
utón állót, ami nem csak éppen abból a ki­
tételekből Ítélhető meg, amit untalan hallhat 
az ember ha egy csíki falun átmegy hanem 
az is előfordul, hogy részeg legények utánna 
lövöldöznek kocsiknak, bicikliknek, s t b. (Szent- 
györgy, Menaság).

A nép szabadsága öntudatára ébredt, s az­
tán e szabadsággal élni nem tudva, fajul el itt 
jelenleg a szabadosság felé. Ma alig irányítója 
egy-két jegyző, tanító és nap a népnek ; meg­
változtak a viszonyok, nem szorulnak atyás- 
kodásra ; helyes, de Így nem is felelősek semmi 
tekintetben a népért! S hogy akkor ki felelős ?! 
Sok tényező, a fö-fö felelősek igen magasan 
ülnek, ezek törvényhozók és törvény végrehajtók. 
Ha ezek jók lennének minden téren, s komoly 
pártatlansággal hajtatnának végre, sok minden 
megváltozna. Az iskola felelőssége annyiban 
korlátolt, hogy az ifjúságot ki kell adja a kezé­
ből akkor, amikor az nevelésre nagyon is rá-
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Vulcanus megmozdult. Az Aetna lábánál elterülő 
azúrkék egü, vadregényesen szép Sicilia, melyet min­
den idők legnagyobb iróasszonya — a Nobeldijas 
Lagerlöf Zelma - olyan megjelenítő erővel ir le az 
„Antikrisztus csodái“-ban : most romhalmaz, össze­
omlott paloták és kunyhók, temetetlen hullák és nagy 
nagy kétségbeesés tanyája.

Az ember, a huszadik század öntudatos, büszke, 
fölényes embere napóleoni pózzal veri kidüllesztett 
mellét, mondván: „meghódítottam az elemeket”. S 
tényleg: a tüzet fölhasználja hasznos munka végzé­
sére, a vizen úszó palotákat járat, a levegöeget karcsú 
gépmadarakkal szántja s a tőidet — a jó üreg föld­
anyát — beépíti büszke palotákkal. S az elemek, - 
mint a leigázott titánok - békén tűrik kis emberek 
kis játékait. De jaj akkor, ha megmozdulnak az ele­
mek ! Ha a tűz szétfeszíti börtöne ialait és elkezd a 
maga lábán járni: szorgalmas hangyatmmkával ossze- 
lialmozott kincseket lemet kormos üszkök alá. Ha a 
viz megunja lágyan ringatni a Titanic-nak nevezett 
dióhéjat: ezer kétlábú, tollatlan állatot temet be lene- 
ketlen gyomrába, Ha a levegő megirigyeli a diadal 
másán repkedő emberféreg dicsőségét: egy könnyű 
mozdulattal — egy széllökéssel — modern icarost 
csinál a bátor aviatikusból. De legrettenetesebb, ha a 
földauya mozdul meg ! A tűz ellen lehet óvatosság  ̂
gal védekezni. Aki nem akar vízbe fűlni, az elkerüli 
a vizet, vagy — last nőt least — telakasztja magát. 
Aki nem akar leesni a levegőből: nem száll föl. De 
a föld haragja elöl nem tud megmenekülni — a meg 
nem született magzattól az aggastyánig - senki. Nem 
nyújt menedéket a szilárdan épített, boltíves kőház, 
hanem koporsójává válik a nyugton szendergőnek. 
Ha a föld megmozdul! S most, gyermekkorunk ro­
mantikus rablőregényeinek szinterén, a Rinaldó R.ual- 
dinik és Ira Diavolók földjén, az Aetna lábánál elte­
rülő azúrkék egü, vadregényeses szép Siciliában meg­

mozdul!. S ilyenkor a földauya nem : „ápol", hanem : 
„eltakar" . ,  . •# ■**

A neuraszténia, mint testvérgyilkos. A ma 
hogy úgy mondjam: legdivatosabb betegsége vé­
res drámának lett szülőanyja Leobenben, hol egy 
lüzértöhadnagy hat lövéssel megismételte Kain és Ábel 
tragédiáját, megölvén ezredorvos bátyját. A lapok 
úgy mondják, hogy anyagi kérdés — az ezredorvos 
nem akart öcscséért kauciót letenni, hogy az háza­
sodhasson — okozla a drámát, de ez tévedés. Az 
anyagi kérdés csak a gyujló kapszli volt, a gyilkos 
fegyver: a neuraszténia.

Ma minden intelligens, tehetséges kulturélete. 
élő ember, minden ugynevezel! intellectuelle idegest 
Mélyre ható okok idézik elő azt, hogy a kulturál- 
lielyek — a nagy városok — lényegileg nem egyel 
bek, mint: idegbeteg emberek gyűjtődéi. Az idegek 
tönkretevését megkezdi a mai iskola, amelynek — 
állítólag — az életre kellene nevelni. Az életnek csak 
egészséges emberekre van szüksége s az a mélysé­
gesen szomorú, hogy beteg emberek végzik az egész­
ségesek számára való munkát. A mai társadalmi be­
rendezkedés mellett ugyanis, minden úgynevezett „ér­
telmiségi" pályához bizonyítványok, vizsgák, diplo­
mák, protokollumok kellenek s hogy ideiglenesen 
megbízott díjtalan sőliivatali gyakornok jelölt lehessek, 
azért 12—16--18 évig kell a pillangós virágú növé­
nyekről, a görög istenek gáláns kalandjajról, a me- 
tlián vegyülctekröl, a sinus cosinusról, a latin rend­
hagyó igékről, ócska codexekről, a latin civililásról, 
a jns piacetiről, az akarat szabadságáról a világ ösz- 
szes szarvasmarháinak számáról, az oszlrák büntető­
jogról és egy univerzális lexikon egyéb tudnivalóiról 
egy könyvtárra való könyvet megtanulnom s ráadásul 
a tortúra összes gyötrelmeit elszenvednem a vizsgák­
nak nevezett ideggyilkoló operációknál. Természetes, 
hogy mikor ezekből a kínzó kamrákból kibocsátják 
az bérelt" esetleg „dr." dcliqucnst az életbe, akkor 
már egyúttal adhatnának is egy utalványt a diploma

mellé — valamelyik hidegvizgyógyintézetben eltöl­
tendő egy évi kurzusra. Mert a m a iskolája nem az 
életre és nem az életnek, nem a munkára és nem a 
munkának nevel, hanem „egyetemes műveltséget" ad, 
amire ugyan a sváb azt mondja, hogy az „gemischte 
schuschturuch" .. .

Az embernek öt érzékszerve van s az érzékszer­
vek által felvett ingereket az agy fogja fel. Régente 
az ember okos ökonómiával használta az érzékszer­
veit s azzal együtt az agyát is. Ma, — különösen a 
nagy városokban az érzékszervek, különösen a 
szem és rtiégjobban a fül annyi intenzív és állandó 
ingernek vannak kitéve, annyit izgatják a megícszi- 
tett munkától kimerült agyai, hogy a visszahatásnak 
okvetlenül be kell kövelkeznie. S ezt a visszahatást 
nem ritkán úgy nevezik, hogy Schwartzer, esetleg: 
Lipótmezö . ..

A pénz forgalmi értéke az utolsó otven év alatt 
örült módon emelkedett. Mindennek az ára azonban, 
továbbá az igények egy fokkal még jobban emelked­
tek. Ma már senki sem a fizetéséből, hanem : vagy 
az adósságaiból, vagy a mellékkeresetéből él. A pénzt, 
a [okozott igények kielégítésére szükséges pénzt meg 
lehet szerezni, de olyan erőfeszítésekkel, amelyek meg­
őrölik az emberi szervezetei s leghamarabb annak" 
legérzékenyebb részéi: az agyai. Most halt meg egy 
nagyon tehetséges, nagyon rokonszenves magyar író 
és hírlapíró : Kanizsai Ferenc. A munka ölte meg s 
meghalt a magyar Fantheonban: az elmegyógyin­
tézetben . . .

Ez a szerencsétlen Menz Frigyes tőhadnagy, ha 
ép és egészséges idegzetű ember lett volna, más ki­
vezető utat is talált volna az ö problémájából, nem­
csak a testvérgyilkosságot. De beteg volt. Neuraszté- 
niás. A fárasztó, felelősségteljes szolgálat; a meg- 
csökkent ellenálló képességű idegrendszerből kifolyó 
beteges érzékenység; a dolgoknak nem férfias szem­
mel való tálasa, hanem az ideges elcsüggedés: ke­
zébe adta azt az ultima ratiol, -■ a szolgálati revol­
vert és testvérgyilkossá tette. A neuraszténia gyilkolt.
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szorulna. Felejteni könnyebb, mint tanulni, 
1—2 év, s odavész sok-sok munkája a tanítónak.

A félbemaradt nevelést kell tehát tovább 
folytatni, s erre a legalkalmasabb és leghaszno­
sabb az ifjúsági lövészcsapatok kiképzése kap­
csolatban turisztikával, tornával, egyesületesdi 
is jöhet, de nem korcsmái helyiségekben, ahol 
aztán láthatunk olyant hogy az u. n. Olvasó, 
egyletben van egy fővárosi és egy helyi lap, 
egyéb sem m i! Azaz hogy sörös üvegek tömege 
és bűzös rossz levegő !

Ezen helyi állapotokkal szemben kellemes 
olvasmány az Udvarhelyi Híradó egyik számá­
ból ezen idézet:

.Spártai levegő kezd lengedezni a kunyhók 
körül. A napsütötte barna arcú székely gyere­
kek mintha kijózanodtak volna a korcsmái du­
hajkodásból, izmokat emésztő éjjeli tivornyák­
ból, — kezdik levetkőzni az átkos szenvedélyt, 
— abban hagynak minden olyan testet-Ielket 
sorvasztó szokást, — ami igazán kulturátlan 
képét mutatta a falvak életének és egy csapásra 
egy intézmény keretében a nemzeti élet köve­
telményei szerint az elörekészüiödés útjára 
lépnek."

Vagy nem szégyen, hogy egy-egy falu rossz 
hírnevét már az ország túlsó felében is tudják !

Sz. L.

Törvényhatósági közgyűlés.
Csikvármegye törvényhatósági bizottsága f. 

hó 12-én tartotta rendes tavaszi közgyűlését.
Napirend előtt a főispán indítványozta, hogy a 

gyülésakirálytbetegsége elmúltával, a trónörököst 
pedig születésének 50-ik évfordulója alkalmával 
hódoló felirattal üdvözölje, a mit a közgyűlés 
elfogadott.

Fejér Sándor alispán terjesztette elő ezután 
jelentését, mely a közigazgatás állapotát ismer­
tette. A jelentés igen helyesen mutatott rá arra, 
hogy a községi szükségletek oly nagy mérvben 
emelkedtek hogy a hiányt némely községben 
300°/o->g is felmenő községi pótadókkal kell 
fedezni, ami a községi lakosságra nagyon súlyos 
terhet ró s tömeges kivándorlásra és elnéptele­
nedésre vezethet. A jelentés tarthatatlannak mu­
tatja ki azt, hogy nehány képviselőtestületi tag 
a most érvényben levő törvény szerint a köz­
ség lakosaira a fizetendő állami adónak többszö­
rösét vetheti ki kötelezöleg pótadóban, holott 
az állami adónak csekély százalékával való eme­
lése is a törvényhozásban rendszerint nagyobb 
nehézségekkel jár és a vármegyei pótadót is

Nyársonsütdtt indiánokról lehetett olvasni az el­
múlt napokban nehány sornyi tudósítást a napihirek 
között. Mindössze 30.000 emberről, 30.000 „felebarát"- 
ról — mert hiszen felebarátunk minden ember ugy-e ?

volt szó. Limában az angol kaucsuktársaság em­
berei, — fehérbőrű, európai gentlemanek — 30.000 
indiánt nyárson, máglyán megsütöttek, egész ango­
losra, nem étkezési célból ugyan s nem egyszerre, 
csak úgy lassankint, javító, büntető szándékból . . • 

Kralt Ebing mondja, hogy minden emberben 
van hajlam a perverzitásra és van is bizonyos irányi! 
perverzitás. Gyermekgyiikoló tanbetyárok, bakarug­
dosó brutális őrmesterek a legtöbbször perverz hajla­
maik kielégítéséért kegyetlenkednek. Ugylátszik, az 
Egyenlítő gyilkosán forró ege alatt minden európai­
ból kitör az állati betise, meri azóta, hogy Columbus 
fölfedezte Amerikát s azóta, hogy a szinesbőriiek ál­
tal lakott világrészekbe betették a lábukat az euró­
paiak, egyebet nem tesznek, mint az őslakosságot 
pusztítják tűzzel, vassal. Virágzó exotikus kultúrákat 
egész népfajokat pusztítottak ki vandal kegyetlenség­
gel és szadista perverzitással. Eleinte a kultúra je­
gyében, Istennek nagyobb dicsőségére, most egy­
szerű, állati bestiális ösztönből. A Cortezeknél és Pi- 
zarrokná! azonban meglehetett ezt magyarázni fana­
tizmussal, de a írakkos angol gentlemanoknál csak a 
„Psichopathia ' sexualis" nyújt felvilágosítást és ma­
gyarázatot. A kannibál, az egy tisztességes ember, ö 
előbb agyonüti a felebarátot s aztán süti meg, na és 
meg is eszi. Az angol nem eszi meg csak megsüti, 
de elevenen és a huszadik században Krisztus szüle­
tése után . . . —rassy.

mely 5°/0-ig terjed, törvényhozási felhatalma­
zás nélkül átlépni nem lehet. Éppen ezért volt 
helyes rámutatni arra, hogy a községi pótadó 
mértéktelen növekedésével szemben állami se­
gítség szükséges.

Az alispán! jelentés sok egyéb, a közigaz­
gatás feladatait érintő kérdésekről számolt be, 
de mégis van olyan kérdés, melyről nem em­
lékszik meg. Mindnyájan tudjuk, hogy a lefolyt 
évek alatt a parlamenti harcok következtében 
törvényhatóságok és más testületek különböző 
átiratokat küldöttek meg egymásnak, határoza­
taiknak támogatása s e célból az országgyűlés­
hez felirat megküldése végett. A választójog, a 
román kérdés, az esküdtszéki és sajtójavaslatok 
s egyéb ügyekben az átiratok tömege érkezett a 
legutóbbi idők alatt vármegyéktől, városoktól, az 
Emkétől stb., melyek mind eltűntek valahol anél­
kül, hogy az alispán ur ezekről számot adott volna. 
Tudjuk hogy a félretétel nem az, ö hanem a főis­
pán érdeke volt, de mégis talán más módot kellett 
volna kitalálni a célból, hogy ama átiratok köz­
gyűlés elé ne vitessenek, ha már az alispán ur 
is ezt akarta.

A közgyűlés a képviselő választói szavazó­
köröket és azok székhelyét is megállapította és 
pedig a 4 választókerületben összesen 29 -et.

A kereskedelmügyi miniszternek ama ren­
deleté, mely az uzvölgyi út kiépítését abékási út­
építkezés befejezése után kilátásba helyezte, meg­
elégedést keltett. A kászonjakabfalvi fürdőre ve­
zető útnak a törvényhatósági utak sorába való 
felvételét, és a ditró—remetei útnak kiépítésére 
a szükséges póthitelt a közgyűlés megszavazta.

A központi választmány megalakításánál — 
mint előre látható volt — a hivatalos lista ju ­
tott többségre, melybe többnyire tisztviselők vé­
tettek be, kik függő helyzetüknél fogva a kép­
viselőválasztásokat intéző eme bizottságban a 
főispán bármily akaratával szemben állást sem 
foglalhatnak.

Közgyűlés elé került a vármegyei gazdasági 
egyesület javaslata is a tüzbiztositás „egyesítése" 
tárgyában, mely arra irányult, hogy a köztestü­
letek vagyona egy biztositó társaságnál biztosít­
tassák. A javaslat, mely egy társaságnak akarta 
lekötni a biztosításokat, nem fogadtatott el.

A megürült két aljegyzői állásra Eröss Jó­
zsef és Domokos Sándor szolgabirák, helyükre 
pedig Fejér György és Kovács Árpád közig, 
gyakornokok választattak meg. Sipos Lázár, ki 
9 éve gyakornok, 32 szavazatot kapott. Szemere 
László pedig, ki évek óta díjtalan gyakornok, 
most sem jutott álláshoz.

Gróf Somsich Tivadarné kérése a vármegye 
javára telekkönyvileg is biztosított utóörökösö­
dési jog törlése iránt, vitára adott alkalmat, mely 
azzal végződött, hogy a közgyűlés a kérés tel­
jesítését megtagadta.

A „Vigadó11 átalakításának tervezete szin­
tén vitát provokált, mert a niagánjavak igazgató- 
tanácsának javaslata azt tartalmazta, hogy az 
épület ama része, mely a kir. erdőhivatal ré­
szére átalakítás alá nem kerül, a szinügyi bizott­
ságnak adassék bérbe évi 1300 koronáért nyil­
vános árverés mellőzésével. Ez a javaslat még 
a közgyűlés előtt több oldalról kifogás tárgyává 
tétetett, de a közgyűlés mégis megszavazta. — 
Ha ez a határozat felsőbbliatóságilag is meg- 
erősittetnék, úgy alkalmas lesz arra, hogy a 
„Vigadó" kérdését továbbra is felszínen tartsa, 
mert mig egyrészt a nyilvános árverésen kivüí 
való bérbeadás a közjavak értékesítésének soha­
sem helyes módja, addig másrészt az épület el­
lenőrzése sem lesz elég hatékony, mert mint a 
tapasztalat mutatja, igen sok gazda rendelkezik 
felette. —

Vitára adott alkalmat dr. Kovács Gyárfás 
kérése is családi pótlék megszavazása iránt, — 
mert a magánjavak ügyésze nem köztisztviselő, 
illetve nem rendszeresített javadalmazással biró 
állást tölt be, fizetést nem húz, nyugdíjra igénye 
nincs s Így családi pótlék iránti kérelmének sincs 
törvényes alapja.

Lapunk szerkesztője szólalt fel és mutatta 
ki a kérelem alaptalanságát s egyúttal hivatko­
zott arra, hogy elsősorban nz alispán állásánál 
fogva kebelt vonla ez igény érvényvjűieaenek

gátat vessen, mire az alispán ezt a kijelentést 
te tte : „Minden oldalról sebezhető vagyok, de 
erről az egy oldalról nem, inért a magánjavak 
igazgatótanácsának ülésén jelen sem voltam". 
Ez a kijelentés nem volt alkalmas arra, hogy a 
tiszta valóságot előtárja, mert az alispán ur azon 
közbeszólásra, hogy ha az ülésen jelen lett volna 
akkor a pótlék iránti kérésnek ellent mondott 
volna-e, azt válaszolta, hogy ezt akkor sem tette 
volna. De feltűnő volt az a kijelentés azért is, mert 
az alispán úr jelen volt az állandó választmány Utó 
sén, hol ez az ügy tárgyaltatott, de meg azért is, 
mert az előző nyílt közgyűlésen az alispánt székből 
beszélt a „kenyérbe ju tta tás"  szándékáról közvetle­
nül a magánjának ügyészi állására elrendelt sza­
vazás megejtése előtt, oly közgyűlésen, melynek 
tagjait jórészt községi elöljárók és közigazgatási 
tisztviselők alkotják s igy azoknak a szavaknak 
nem lett volna szabad olt elhangzania.

A közgyűlés azonban a pótlékot dr. Uj- 
falusi Jenő pártoló hozzászólása után megsza­
vazta, ú g y s z i n t é n  T. N a g y  I m r e  ké 
résének is helyet adva, lakbér- és korpótlék 
címén mintegy 6400 koronát szavazott meg. — 
Úgy tudjuk, hogy ez a kérés egyszer már előbb 
szerepelt egyik közgyűlés tárgysorozatában, de 
valamely okból eldöntésre nem került. Az ügy 
előzményeit kellően nem ismerjük, de annyit 
tudunk, hogy kérelmező már régen nyugalomba 
vonult, megszűnt az az iskola is, melynek igaz­
gatója volt s igy különösnek találjuk, hogy ama 
igényt csak most hosszú évek elteltével támasz­
totta. —

A közgyűlés köszönettel fogadta el Szabó 
Ferencz és neje Csíkszeredái lakosoknak a csik- 
somiyói árvaház javára adományozott alapít­
ványát. —

A közgyűlés végén majdnem az estéli órák­
ban került sorra a „kultúrpalota kérdése", — 
melyhez több oldalról hozzá szóllottak. - Bár 
mindenki előtt nyilvánvaló, hogy a magánjavak 
jövedelme első sorban a vagyon rendeltetésé­
nek megfelelően a földművelés, ipar és keres­
kedelem egyetemes érdekének támogatására és 
kulturális célokra kell felhasználtassék s m hd- 
addig, mig az a vagyon mindezt a czélt leg­
alább megközelítőleg meg nem valósította, addig 
palotára, a szükséges és hasznos beruházások he ­
lyett improduktív célra nein fordíthat óriási ösz- 
szeget, — mégis a közgyűlés a kultúrpalota 
építését elhatározta.

Lapunk egyik számában felvett azon eszme, 
hogy a magánjavak másfél millió koronát kitevő 
értékpapírjai beváltassanak és a befolyó kész­
pénz olcsó jelzálogkölcsönök nyújtására íordit- 
tassék, indítvány alakjában szintén a közgyűlés 
elé került, mely azon javaslattal szemben, hogy 
a magánjavak igazgató-tanácsa a kérdést tegye 
tanulmány tárgyává és a legközelebbi gyűlés elé 
jelentést tegyen, — az értékpapírok beváltását 
elhatározta és ehhez a felsőbb hatóság jóvá­
hagyását kérte. — Az indítványnak több ellen­
zője akadt s csaknem kivétel nélkül olyanok, kik 
különböző bankoknál érdekeltségben vannak, s a 
kiknek ugyanezért nem lett volna szabad még 
megszólalni sem e nagyfontosságu ügy tárgya­
lásánál. —

Oláhnyelvü honfitársaimhoz.
Irta : Dr. Apáthy István. (Folytatás.)

Svájc nem nemzeti állam. Nem is részese az 
emberi továbbfejlődésnek másképpen, mint a francia, 
az olasz és a német nemzet által. Svájc érdekszövet­
kezet, egy nagy nemzetközi részvénytársaság, mely­
nek üzleti tőkéje a francia, az olasz és a német szel­
lem, melyeket a közös üzleti érdek bizonyos egyforma 
vonásokkal ruházott föl. Az ellentét a francia svájci 
és a többi francia között nem nagyobb, mint amek­
kora ellentét van a normandiai és a provencei között, 
sőt ennél még jóval kisebb. Sokkal kisebb a külömb 
ség az olasz svájci és a piemonti között, minta pie- 
monti és a szicíliai közi. A graubündeni a maga kü­
lönös ladin és churwelsch nyelvével és helyhez kö­
tött érdekeivel szintén egészen külön tipus, mely 
számtalanszor szembe kerül a többi svájcival. A zü­
richi polgár francianyclvü polgártársát francia dög­
nek, az olaszt olasz dögnek nevezi és megveti. Nem­
zeti egységről Svájcban szó sem lehet.•*

Egy.másik példa, melyet sokan emlegetnek előt­
tünk. az Északamerikai Egyesült Államok. Nos, nincs 
hőbb vágyunk, mint hogy nemzeti tekintetben az Unió 
példaadását követhessük. Az Unió állami szervezetét 
az angolszász faj alapította úgy. mint ahogyan a ma­
gyar faj alapította Magyarország állami szervezclét. A 
kiket az angolszász faj a mai Unió területén meghó­
dított, azok onnét már csaknem egészen kipusztultak. 
A jelenlegi nem angolszász lakosságot a már kiala­
kult, de még kezdetleges állami szerveztbe részint 
maguk az angolszászok telepítették, mint például a 
szerecseueket, részint önként vándoroltak azok be. Az 
Unió lakosságának nemzetté válása most van folya­
matban, most képződik egy erős önludátu yaukee
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nemzet, melynek jelleme és nyelve a módosult angol, 
de ma már külön valami. A nemzetté alakulásnak ez 
a folyamata Magyarországon már régen megindult, 
de történetünk viszontagságai miatt még ma sem fe­
jeződött be. Az Unióban a nemzeti fejlődéssel járó 
bizonyos szertelenségek sokkal inkább nyilvánulnak, 
mint Magyarországon az úgynevezett nacionálista 
hiúságok, melyekért némelyek a magyarságot annyit 
kárhoztatják. Amennyit a yankee-uralorn -  mert hi­
szen az Unió tagadhatatlanul yankee-uralorn alatt áll 

megád a nem angol nyelvnek és faji sajátosság­
nak : annyit a magyarság is megadhat a nem ma­
gyar fajnak. Ennél többet tőle senki sem követelhet.

■»
Mert az tudatlanság vagy rosszhiszeműség nél­

kül nem vonható kétségbe, hogy a mai Magyaror­
szágban hóditó nemzet csak a magyar volt, hogy a 
magyar államot a magyar nemzett alapította. A Ma­
gyarországon ma élő nem magyar anyanyelvű állam­
polgárok közül sokkal kevesebben származnak a ma­
gyar honfoglalóktól már itt talált és meghódított tör­
zsektől, mint amennyien ide utólag települtek, szives 
fogadtatásra és oltalomra találva itt az államalkotó 
magyarság részéről. Különösen áll ez a magyaror­
szági oláhságra nézve, melynek egyeteln tagját sem ta 
láthatta itt a honfoglaló magyarság. Ez történelmi 
tény, melyet lehet tagadni, de nem lehet megcáfolni. 
Hogy főleg az oláhok itt lassankint annyira elszapo 
rodtak, az egységes magyar nemzeti állam történeti 
jogosultságán mit sem változtat. Az egységes ma­
gyar nemzeti államhoz van jogunk és — ami a jog­
nál is több — van erőnk. A Magyar Birodalomban 
több, mint 10 millió lakosnak magyar az anyanyelve 
és kevesebb, mint 3 milliónak oláh. Hogy magyar 
csak 8 millió, oláh meg 4 miiló volna: hazugság. 
Hivatkozom a legújabb népszámlálás adataira, melyek 
ha helyreigazításra szorulnak, inkább a magyarság 
javára változnának meg. Ma, a munkapárti uralom 
alatt inkább a magyarok mondották magukat idegen 
anyauyelvüeknek. Hiszen a magyarságából ma nincs 
haszna senkinek. (vége.)

T A N Ú  G Y.

Tanltógyülés. A csikvármegyei r. kath. tanító­
egyesület alcsiki fiókköre f. évi május 5-én Csató- 
szegen tartotta rendes tavaszi gyűlését. A gyűlés meg­
kezdése előtt szentmise és Veni Sancte volt, melyet 
Darvas Dénes s. lelkész celebrált. Szentmise után a 
tagok és vendégek az Illyés András által tartott taní­
tást hallgatták meg, melyet a beszéd és ért. gyakor­
lat köréből a II. osztályban tartott. A gyűlést Kömény 
Gyula elnök tartalmas, követésre méltó és igen nagy 
tetszéssel fogadott beszéde nyitotta meg. Megnyitója 
a szív és jellemképzésröl szól. Sok mesterfogást ajánl, 
amelyekkel a népiskola minden tárgyába bevihető a 
szív és jellem képzése. Megnyitója végén üdvözölte 
a megjelent tagokat és vendégeket. A vendégek kö­
zül különösen Lengyel Róbert tanfelügyelőről emlékezik 
meg. Ezután Illyés András jegyző a múlt gyűlés jegyző 
könyvét olvasta fe I, mely minden pontjában helyesnek 
találtatott és hitelesnek ismerteit el. Nagyon szép szava­
latban gyönyörködött ezután a gyűlés, mikor is Szabó 
Lajos csikszentmártoni kántor-tanitó Váradi Antalnak 
„Stella Mária" c. költeményét adta elő. Szabadelö- 
adást tartottak Tódor István csatószegi kántortanitó 
és András Péter csikszentléleki lelkész. Mindkét elő­
adót a gyűlés szűnni nem akaró tapssal jutalmazta. 
A több időt igénybe vett elnöki jelentések után az 
indítványok tárgyalása következett. Ezek során Barthos 
Mihály kozmási plébános a következő határozati ja­
vaslatot terjeszti elő: „A csikvármegyei r. kath. tanító­
egyesület alcsiki fiókköre szivének, lelkének egész 
melegével üdvözli a fővárosi r. kath. tanítókat és szü­
lőket az iskolában annyira szükséges hitoktatás vé­
delmére tartott gyűléséért és nemes küzdelméért. Meg­
botránkozását fejezi ki a fővárosi szabadkőműves és 
szabadgondolkozó tanítóknak a vallásnak, mint állam 
és erkölcsfenntartó egyetlen eszközének az iskolából 
való kitiltása érdekében indított nemtelen, hazafiatlan 
aknamunkája felett." A gyűlés egyhangú lelkesedés­
sel elfogadta ezen határozati javaslatot. A jövő gyű­
lés helyének és tárgysorozatának megállapítása és a 
régi tisztviselőknek újból való megválasztása után 
véget ért a gyűlés.

H I R  E  K.
Meghivó. A Csíkszeredái Ismeretterjesztő Tár­

saság í. hó 19-én (kedden d. u. 5 órakor) a főgintn. 
tanári tanácskozó termében tartja alakuló közgyűlé­
sét, melyre a tagokat és érdeklődőket ezen az utón 
is tisztelettel meghívjuk.

— Uj tornaegylet Kézdivásárlielyen. F. hó 6-án 
alakult meg Kézdivásárlielyen a .pori minden ágá­

nak, de főleg a vívásnak és a svédtornának a kul­
tiválására. Az egylet elnöke Bodor Ferenc dr., alel- 
nűke Molnár Dénes dr.

— A csendörség uj egyenruhája. A magyar 
cscndőrség egyenruhája legközelebb megváltozik. A 
közismert és nagy tekintélynek örvendő kakastollas 
kalap eltűnik s helyét a rézveretes magyar sisak fog­
lalja el. A kalap nem tartós, szélben nagyon kelle­
metlen viselet, a sisak pedig jobban is védi a fejet 
esetleges ütés ellen. A sisak huzatot kap, hogy ne 
csillogjon és nyáron ne melegedjék fel annyira. A 
zubbony és köpönyeg csukaszürke lesz. A tisztek 
zubbonyukra és dolmányukra vállzsinórt kapnak, mint 
a lovassági tisztek. Díszben ehhez erősitik a gomb- 
sortól odafutó bojtzsinórt. A tisztek egyenruhája ha­
sonlítani fog a testőri uniformishoz.

Agrogeologlal felvételek Erdélyben. A m. 
kir. földtani intézet agrogeologus tagjai ez év nyarán 
Erdély átnézetes talajtérképének elkészítését tűzték ki 
feladatukká. Ez a felvétel elsősorban tudományos ér­
deket szolgál, célja Erdély talajai keletkezésének, ké­
miai és fizikai sajátságainak pontos megállapítása ; a 
felvételeknek azonban nagy gyakorlati fontossága vau, 
mert arra a kérdésre, melylyel a mezőgazda, az er­
dész, a szőlész, a kultúrmérnök lépten nyomon talál­
koznak, leiiát a talajmüvelési, javitási növényterme­
lési kérdésekre csak egy tudományos alapon készült 
agrogeologiai felvétel képes feleletet adni. Ezzel a 
munkával a m. kir. földtnivelésügyi miniszter Timkó 
Imre m. kir. főgeologust bízta meg, aki a Mezöség 
és a Székelyföld talajvizsgálati kutatását és bejárását 
a napokban már megkezdte és ez év őszéig foly­
tatni fogja.

— Halásztársasági közgyűlés. Folyó hó 10-én 
tartotta a helybeli halásztársulat évi rendes közgyű­
lését, amelyen Vitályos György igazgató előterjesz­
tette évi jelentését, — s ismertette a pisztráng- 
tenyésztési kísérlet jelenlegi állapotát. Annak dacára, 
hogy a múlt éven a pisztrángos lavat brutálisan le­
csapolták, kielégítőnek mondható az eredmény, mert 
azután még 20.000 pisztrángikrát helyeztek ki. — A 
közgyűlés segélykérés benyújtását határozta cl a fflld- 
mivelésügyi miniszterhez. Elnöknek megválasztatott 
Fejér Sándor alispán. Albert Ödün pénztárnok a zár­
számadást és az idei költségvetést terjesztette elő, 
melyet a közgyűlés elíogadott.

— Széndioxidgáz kitörés Cslkszentgyörgyön. 
Csikszcntgyörgy határában Ficz Sándornak a földjén 
egy ásás alkalmával kitöri a gáz, amely azóta is sza­
kadatlanul ömlik ki. A terület tulajdonosa több Íz­
ben felkereste Ébner Sándor természetrajztanári Csik- 
somlyón, aki a hallott adatok alapján előre is meg­
állapította, hogy az előtörő gáz nem leltet egyéb, 
mint széndioxid. Pontos vizsgálatra Ébner a helyszí­
nére fog utazni.

— A Gazdasági Egyesület 1914. évi ren­
des közgyűlését tartotta f. hú 13-án Fejér Sándor al­
ispán elnökletével. -  Tisztviselők választása után T. 
Nagy Imre emlékbeszéde mellett helyezték el az egye­
süld helyiségében néhai Becze Antal arcképéi — 
Márton Ferenc festőművészünk remekét.

— A gylmesl díszpolgárok hosszú listáját nem 
közöljük; azt hisszük megbocsájtja ezl olvasóközön­
ségünk. Minden egyebektől eltekintve, kissé furcsa, 
hogy egy község derűre borúra választ olyan embe­
reket díszpolgárrá, akiket sose látott, s akik Gyimcst 
annyira ismerik, mint ök — díszpolgáraikat,

— Tárgyalás. A már közölt borzalmas taplóczai 
bűnügy tetteseit f. hó I5-éu a helybeli kir. Törvény­
szék 1 3 évig terjedő börtönbüntetésre Ítélte.

A vetés állása A földmivelésügyi miniszter 
most telte közzé jelentését a vetések állásáról és a 
mezőgazdasági állapotáról. A minisztérium Három- 
székmegye és a szomszédos megyék őszi buzaveté- 
séröl a következőket mondja: Brassóvármegyében 
keveset fejlődött. Csikvármegyében jól fejlődik, szé­
pen bokrosodik. Fogarasvármegyében kielégítő, Há- 
romszékvármegyébeu igen szép, egyenletes. Hunyad- 
vármegyében megerősödött és megbokrosodott. Késői 
nem elég sűrű. Kisküküllövármegyében elég jó, lie- 
lyenkint ritka és gyomos, mintegy 10 15 százalék 
kiszáutatott. Marostorda vármegyében közepes, Nagy- 
küküllővármegyében szépen fejlődik. Elvétve egér­
kár. A [ölsorolt részletekből következtetve kétségtelen 
hogy az áprilisi kedvezőtlen időjárás nemcsak vissza­
vetette fejlődésükben a vetést, hanem lényegesen 
meg is rontotta a három tiéttcl ezelőtt elég jónak 
mutatkozó terméskilátást.

A helybeli gimnázium Itt. osztályos nö­
vendékei folyó hó 0 én Borzsovay Béla osztályfő­
nökük vezetése melleti sikeres kirándulást csináltak 
Gyimesbe. Lövésztől a határszélig gyalog tették meg 
az utat, honnan vasárnap délután jöttek haza.

— Kellemes újítás a borszéki borvlz eláiu- 
sltása tereit. Kellemesen lepi meg a vasúton utazó 
eltikkadt utast, ha jó tiszta ásványvízhez juthat. Ed­
dig 1—2 korty vízért egy egész 7 —10 decis üveg 
borvizet volt kénytelen vásárolni az utas, s a vasúti 
vendéglősök is ha egy üvegei felbontanak, rendesen

az egész üveg árát számítják fel. Most a nagyobb 
állomásokon 20 cm. magas és 7 cm. széles üvegek­
ben lehet kapni a borszéki vizel, ezen nagyság nem 
alkalmatlan a zsebben, sa  pohárkérdés úgy van meg­
oldva, hogy egy Ízléses alumínium pohár vau a du­
góra borítva, melyet leoldva, egy dugóhúzó tűnik elé 
Az ár kissé magas, 60 fill., de legalább marad vissza 
az üvegen kívül egy jőpohár is. így kellene a kászoni 
vizet is forgalomba hozni, esetleg egy kissé olcsób­
ban, a terjesztéshez pedig a kalauzokat is meg kellene 
nyerni. Nagy kényelemre szolgálna, ha nálunk bár­
mikor lenne kapható ilyen kis üveg borviz, s a bor- 
viznek is igen jó reklámja lenne.

— Színészet Szépvlzen. Csütörtökön, 14 én
kezdte meg előadásait Szépvizen Lászlófi V. Bódog 
staggione-társulata. — Megnyitó előadása Kaulbach 
lantaszlikus vigjátékát, a „Faun"-t mutattak be s a 
valósággal kamara-előadás számba menő művészi 
produkcióval egy csapásra meghódítottak a művészi 
dolgokhan nem nagyon elkényeztetett közönséget. — 
Gondos, gördülékeny, jól rendezett előadás volt s a 
mit a címszerepben Simon Jenő nyújtott, az abszolút 
és nagyvárosi értékmérővel mérve is mintaszerű volt. 
Nagyon intelligens és nagyon tehetséges színész és 
valósággal frappirozta a közönséget. A darabot is ő 
rendezte s kettős munkájával igazán rászolgált a kö­
zönség elismerő tapsaira. — A Lord Stonburyt játszó 
Lászlófi V. Gyula rokonszenves színpadi alak, értel­
mesen beszélő, ügyes színész. A drámai együttestől 
kiválnak még: Fekete Pál, Légrády Pál, Román Ti­
vadar, S. Szabó Rózsi, L. Feleki Róza és Tóváry 
Margit. Lapunk zártáig nem áli módunkban az ope­
rett együttesről referálni s Így az jövő számunkra 
marad. Heli műsor: péntek: Kis Király, szombat: 
Bánk bán, vasárnap d. u. : Helyreasszony, este : 
Buksi. A közönség nagy várakozással tekint a további 
előadások elé s azt hisszük, hogy sem a közönség­
nek, sem a direktornak nem lesz oka a panaszra. A 
társulat mindenesetre megérdemli a legmelegebb 
pártolást. (Beküldetett.)

— Üzleti Tisztességet Védő Egyesület. — A 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érde­
keltek tudomására hozza, hogy az üzleti tisztesség 
érdekeinek, az ipari szellemi és erkölcsi javak oltal­
mának előmozdítására f. évi március 2ü-án .Buda­
pesten Üzleti Tisztességet Védő Egyesület" alakult, 
melynek célja, mint címe is mutatja a védjegytulaj­
donosok (bel- és külföldi) érdekeit ápolni és előmoz­
dítani, az ipari tulajdonjog védelmét célzó törekvése­
ket a megvalósuláshoz segíteni, valamint tagjainak a 
gyakorlati életben előforduló sérelmeiről a közvéle­
ményt, kormányt és a törvényhozást tájékoztatni, — 
végül pedig a sérelmek orvoslása iránt eljárni. — 
Ajánljuk az érdekelt közönség figyelmében. Székhelye 
Budapest (V. Szemere-u. 6.) Levelezés magyar és 
német. Bővebb tájékozást az egylet elnöksége ad.

— Tüzérségi anyagszükséglet. A inarosvásár- 
helyi kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudo­
mására hozza, hogy az 1915. évi tüzérségi anyag­
szükségletek szállítására vonatkozó hirdetmény a „Bu­
dapesti Közlöny' folyó évi március hó 11-iki számá­
ban magyar nyelven megjelent.

— A cslksomlyól tanitóképezde lll-ad és IV-ed 
éves növendékeinek céliövészeti kiképzésé serényen 
folyik, a növendékek most már a katonai lőtéren éles 
tölténnyel gyakorlatoznak minden szombaton délután. 
A növendékek ily irányú oktatásával a helybei zász­
lóalj parancsnok részéről Szemere László tart. had­
nagy van megbízva, a képezde részéről Ébner Sán­
dor képezdei tanár.

Szerkesztői üzenet: Több cikk helyszűke miatt 
jövő számra maradt.

LAPKIADÓ: „CSÍKI HÍRLAP" TÁRSAS Ab,

Szám. 58í>—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-u értelmében ezennel közhírré 
teszi, hegy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. 166. számú végzése következtében Dr. Pál 
Gábor ügyvéd által képviselt Agrár takarékpénztár 
végrehajtatnunk javára 112 kor. 14 tilt. hátrálókos 
költség tartozás s jár. orejéig 1913. évi október hó
29-én foganatosite.lt kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 1129 koronára becsült következő ingósá­
gok, u. ni. lovak, szekerek, széna stb. nyilvános ár­
verésen oladatnak.

Moly árverésnek az 1913. V. 166. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a végrehajtást szenvedő laká­
sán Csikjenőfalváii leadó megtattására 1914. évi május 
hó 23. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűző­
nk, és ahhoz n vonni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.o. LÜ7. és 108. §-ai értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsárou alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és feliilfoglaltatták ó» azokra kiológitési jogot 
nyerlek volna, ezen árverés az 1881. évi LX, t.-c. 120. 
tj-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi április 24-ik napján.
Molnár Sándor, 

kir. bir. végrehajtó,

286—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881.



4-ik oldal. C S Í K I  H Í R L A P 20. szám.

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1914. 
V. évi 225. számú végzése folytán Dr. Gál József ügy­
véd által képviselt Moldován Mihály végrehajtató ré­
szére 200 korona követelés s jár. erejéig 1914. évi 
fobruár hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 674 koronára becsült 
ingóságok, u. in : tehenek, szekér, disznó, malacok, 
pudli std. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az 1914 V. 225. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a végrehajtást szenvedők la­
kásán Csikrákoson leendő megtartására 1914, évi 
május hó 18 napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen az 1681. évi LX. t.-c. 107. §-a 
értelmében » legtöbbet Ígérőnek becsárok alul is el­
fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Csíkszeredán, 1914. április 23-ik napján.
Molnár Sándor, 

kir. bir. végrehajtó.

r . 9 0 1

N i n c s  ü z e m z a v a r i  N i n c s  ü z l e t i  v e s z t e s é g i

Sz. 1281Í—1913.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1910. évi 
V. 203. sz. végzése következtében Dr. Nagy Jenő 
ügyvéd által képviselt Szvoboda Miklós, mint a székely 
népbank engedményezettje végrehajtató részéro 2fí8 
korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 750 koro 
nára becsült ingóságokra a Csíkszeredái kir. járásbíró­
ság fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltet­
vén, annak az alap- és feliilfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, végrehajtást szenvedők lakásán Csikdelnón le­
endő megtartására határidőül 1914. évi május hó 
25 napján délután 3 órája kitüzetik, amikor a birói- 
lag lefoglalt ingók és pedig : széné, üsző borjú, koca, 
Wertheim-szekrény, stb. a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégitéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi április 25. napján.
Keresztes Gyula, 
kir. bir. végrehajtó.

IvagyI
öntött vasat, gép-alkatrészeket, fogas vagy más kerekeket, lánc- 
kut állványokat és más kut-szivattyu testeket, szóval minden 
előfordulható olyan vasönlvényeket. melyek akár elrepedve, akár egy 

több darabba eltörve vannak, azoknak sikeres és azonnali forrasztását vállalom.
A forrasztás idő tartania rövid s az üzem szünetelése jelentéktelen. A törött 

daraboknak újakkal való pótlása nem szükséges s az olcsó forrasztás mellett nagy 
pénz megtakarítás.

Forrasztási módszerem nem azonos az — u. n. autogén hegesztéssel, — ha­
nem minden tekintetben jobb, mert a forrasztás után a tárgy a forrasztás helyén el 
nem törhető. Varrógépeket és más minden egyébb lakatos szakba vágó dolgokat jól és 
olcsón javítok.

▼ Pflflh AfJDHÁS géplakatos-mester Gsikszereda, Appafi (Vl.-u.
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A jégvilág — a sarkkutatások története
Irta: dr. GHOhJÍOKI JEJÍŐ egyet, tanár.

Temérdek képpel illusztrált kötetünk a tudomány vértanúinak, a Pólusok meghódítá­
sáért évszázadokon át folytatott, emberfeletti harcát ismerteti. A szerző maga is híres 
világutazó és tudós. E nagyértékü írásában elénk tárja azoknak a nagy hősöknek — 
Hudson, Franklin, Scott — megrázó drámáit, amelyek az örök fagy misztikus ködében 
lejátszódtak. Ez az első magyar munka, amely az északi és déli Sark meghódításának

történetét adja.

wIL
A  g a z d a g o n  i l l u s z t r á l t  k ö t e t  á r a  6  k o r o n a  s  m e g r e n d e l h e t ő  

l a p u n k  k i a d ó h i v a t a l a  u t j á n .
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Imm László madártani állomása Csííhéüí .
Elvállalja madarak kitömését 

— olcsó árak mellett. —

Megjelent: tAömadá r- 
mészet

KÉZIKÖNYVÉ
131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2 40 K.

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révón parkokban, kör­
tekben a rovarkárok  meg- 
elózésére célszerű kihelyezni.

A tavasz beálltával elérke­
zett a mesterséges fószokod 
vak kirakásának a végső ha­
lárideje. Fészekodvak á ra : 
80 fillértől 1 kor. 50 fillérig 
darabonként. Megrendelése­
ket korlátlanul elfogad: .Ma­
dártani állomás Csikzsögöd

F i l ó  K á r o l y  t e m e t k e z é s i  i n t é z e t e  G s i k s z e r e d a

Máma legjobb 
K r i s t á l y  m á r c i u s i  é s  

s ö r

CSAK A

sörgyár-
B Á N  K A P H A T Ó .

G y á r t e l e p  é s  i r o d a :

G á l  F e r e n c
Gőzsörgyára Csíkszeredán. 

Telefonszám: 36.

A
O

KÉSZÍT: A
oElsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 

háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak mellett. — 
Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére 
Készítményeiért szavatosságot vállal, m

A k i

m a g o t  v e t ,  f á k a t  ü l t e t ,

v i r á g o t  t e n y é s z t
<-s kertjében »«nyOrk«dni akar. ai 

forduljon

M U H L E  Á R P Á D
kertészeti nagytelepéhez

T e m e s v á r .
Diaxfiérjegyxnk ingyen «, bérmentve.

JOHIRNEVU
Nagy Temetkezési Intézetében óriási 
választékban van a temetkezéshez tar­

tozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál
szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 

rendelkezésére a vásárlóknak.

O E S O O

hajlított bútorokban

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményűeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztal stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe­
lelősséget vállal. Nemtetszöket kicserél.

Még a múlt iskolai év elején jelent meg Csikmegye 
térképével, leírásával ellátott tökéletes s kifogástalan

C S I K V Á R M E G Y E I  I R K A

Ara: darabonként 2 fillér nagy vételnél olcsóbb. 
Kapható a kiadótulajdonosnál Csíkszeredán Szvoboda 

Miklós könyvkereskedésében.

B ú to r
olcsó bevásárlási forrása Csíkszeredán Kákóci-tt. 
(Hajnód J. vendéglős) helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készitményü

Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyo n lilában, Csíkszeredán 191.4

bútorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép 
oly kedvező árban és feltételek mellett mint a 
fővárosban. Raktáron tart teljes szoba beren­
dezéseket és kcl'ékeket. Teljes tisztelettel:

__Imre Árpád.

/


